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ПЕРСПЕКТИВИ РОЗВИТКУ ҐЕНДЕРНОГО БЮДЖЕТУВАННЯ В УКРАЇНІ 

 
Визначено сутність методу ґендерно орієнтованого бюджетування як різновиду бюджетування, що орієнтова-

ний на результат; розкрито основні його характеристики, такі, як спрямованість на ґендерну рівність, аналіз впли-
ву політик на жінок і чоловіків, розмежування доходів та видатків за статтю тощо. Проаналізовано проблему ґенде-
рної нерівності в Україні через призму динаміки середньої заробітної плати в Україні для жінок і чоловіків протягом 
2012–2020 рр., рівень зайнятості та безробіття за статевою ознакою протягом 2012–2020 рр., статеву сегрегацію 
професійної підготовки й обмеженість доступу жінок до певних видів професій. Досліджено теоретико-методо-
логічні засади ґендерного бюджетування та передумови його запровадження в бюджетному процесі України. Наведе-
но перші результати упровадження ґендерно орієнтованого бюджетування в Україні, а саме: основні нормативно-
правові документи, прийняті в рамках ґендерного бюджетування, показано, в яких галузях уже складаються та прий-
маються паспорти бюджетних програм із урахуванням ґендерних аспектів тощо. Висвітлено приклади функціону-
вання ґендерного бюджетування в зарубіжних країнах. Обґрунтовано необхідність проведення подальших змін у бю-
джетному процесі України через призму ґендерної рівності, що сприятиме підвищенню ефективності використання 
бюджетних коштів, забезпечить рівності між чоловіками та жінками, а також справедливому розподілу бюджетних 
видатків за статевою ознакою.  

Ключові слова: бюджет; ґендерно орієнтоване бюджетування; бюджетний процес; ґендерна рівність. 
 
Постановка проблеми. На шляху до європейсь-

кої спільноти Україна має здійснити низку важливих 
перетворень і реформ, серед яких центральне місце 
посідає модифікація системи управління державними 
фінансами. Однією із характеристик такого реформу-
вання є прийняття бюджету з орієнтацією на ґендерні 
особливості. 

Ґендерні аспекти часто не враховуються при бю-
джетуванні, унаслідок чого бюджети приймаються як 

ґендерно нейтральні. Відсутність уваги до ґендерних 
питань насправді призводить до ґендерно незрячих 
бюджетів і, отже, до прийняття неоптимальних рішень. 
Сьогодні в Україні формування бюджету з урахуванням 
ґендерних аспектів є вимогою суспільства, оскільки 
такий підхід забезпечує адресність і цільове викорис-
тання публічних коштів, підвищує ефективність, прозо-
рість і справедливість бюджетування.  
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Ґендерне бюджетування в Україні не має всебічного 
масштабного підходу, тому проблема справедливого 
розподілу бюджетних коштів та ґендерної рівності в Ук-
раїні залишається недостатньо проаналізованою, а про-
ведені дослідження з цього питання не мають системно-
го характеру. Отже, визначення сутності нового методу 
бюджетування, розкриття переваг його застосування 
зарубіжними країнами, обґрунтування перспектив запро-
вадження у бюджетному процесі України як фактора, що 
забезпечує ефективніше використання державних коштів 
та створює рівні можливості для всіх членів суспільства, 
потребує подальшого розв'язання й обґрунтування.    

Аналіз досліджень та публікацій. Питання ґенде-
рної рівності в контексті економічного зростання, а та-
кож аналіз ґендерного бюджетування як фактора зрос-
тання національного добробуту, займають чільне місце 
у фундаментальних працях таких провідних економіс-
тів, як Дж. Стоцької, яка визначила фіскальний підхід до 
бюджетування, згідно з яким податково-бюджетна полі-
тика та її реалізація застосовуються для сприяння ґен-
дерній рівності та розвитку дівчат і жінок [8; 9]; В. Гера-
симової, С. Якименко, дослідження яких спрямовані на 
аналіз упровадження ґендерних аспектів у бюджетний 
процес зарубіжними країнами [20]; Р. Ксело, який вивчав 
ґендерно орієнтоване бюджетування в зарубіжних краї-
нах на законодавчому рівні [22]; Л. Штангль, праці якого 
також орієнтовані на дослідження розвитку ґендерного 
бюджетування в іноземних державах [23] та інших. 

В Україні проблеми підвищення ефективності функ-
ціонування бюджетів, у тому числі шляхом запрова-
дження ґендерного бюджетування, набули розвитку у 
працях О. Голинської, яка досліджувала проблему ґен-
дерної нерівності в Україні та шляхів її вирішення [1]; 
Т. Коляди, яка визначила перспективи для розвитку 
ґендерного бюджетування в Україні [5]; Н. Чермошен-
цевої, робота якої спрямована на моніторинг поточного 
стану боротьби з ґендерним дисбалансом в Україні [10]; 
О. Кисельової, яка визначила основні перешкоди на 
шляху до запровадження ґендерно орієнтованого бю-
джетування та перші результати впровадження бю-
джетування з урахуванням ґендерних аспектів в Укра-
їні [12]; Л. Гонюкової, Н. Богданової, які представили 
процес інституціоналізації ґендерної політики в Україні 
[18]; А. Ставицького, Г. Харламової, О. Чеберяко, дос-
лідження яких спрямоване на визначення залежності 
гендерної рівності від територіальної належності краї-
ни, рівня економічного розвитку країни, рівня безробіт-
тя в країні тощо [25].  

Водночас багато теоретичних та практичних питань 
у цій сфері потребують поглиблених досліджень. 

Нерозв'язані частини загальної проблеми. Про-
блема ґендерної рівності є однією з найважливіших у 
сфері захисту прав людини. Однак урахування ґендер-
них аспектів у бюджетному процесі є відносно новим 
напрямом дослідження економічної науки. Незважаючи 
на велику кількість наукових публікацій із досліджуваної 
проблематики, питання ґендерно орієнтованого бюдже-
тування (ҐОБ), моделі й умови його розвитку в Україні 
трактуються вітчизняними та зарубіжними вченими не-
однозначно. Відчувається нестача системних підходів 
до вивчення ролі ґендерних аспектів в бюджетному 
процесі. Час вимагає систематизувати теоретичні під-
ходи до визначення й обґрунтування тенденцій упрова-
дження та розвитку ґендерного бюджетування в Украї-
ні, реалізація яких сприяла б покращенню управляння 
державними фінансами в цілому. 

Мета статті полягає в обґрунтуванні сутності ґен-
дерно орієнтованого бюджетування та розкритті перс-
пектив його розвитку в Україні як фактора, що усуває 
ґендерні розриви та покращує управління державними 
фінансами.  

Визначена мета зумовила необхідність вирішення 
таких завдань: 

• визначити теоретичну сутність ґендерно орієнто-
ваного бюджетування; 

• проаналізувати перші здобутки впровадження да-
ного методу в бюджетний процес України; 

• розглянути особливості розвитку ґендерного бю-
джетування в різних країнах світу; 

• встановити можливі варіанти розширення ґендер-
но орієнтованого бюджетування в Україні на базі успіш-
ного зарубіжного досвіду з метою врівноваження ґен-
дерних дисбалансів. 

Предметом статті є бюджетний процес в Україні.  
Об'єктом дослідження є ґендерно орієнтоване бю-

джетування як механізм усунення ґендерних розривів 
та покращення управління державними фінансами.  

Методологія дослідження. Для досягнення поста-
вленої мети та розв'язання означених завдань викорис-
тано сукупність таких методів дослідження: аналізу та 
синтезу, за допомогою яких було встановлено пробле-
му ґендерної нерівності в Україні та досліджено основні 
здобутки іноземних держав на шляху до впровадження 
ґендерних аспектів у бюджетний процес; узагальнення, 
яке забезпечило розуміння розвитку ґендерного бю-
джетування в іноземних країнах на прикладі окремих 
держав; історичного та логічного підходу, застосування 
яких дозволило провести моніторинг функціонування 
ґендерно орієнтованого бюджетування в Україні на су-
часному етапі розвитку. Ці методи дозволили науково 
обґрунтувати теоретико-методологічні підходи до розу-
міння сутності ґендерно орієнтованого бюджетування, 
реалізація якого усуває ґендерні розриви та покращує 
управління державними фінансами, виявити логічну 
послідовність розвитку ґендерного бюджетування в 
Україні та зарубіжних країнах, узагальнити й підсумува-
ти результати проведеного дослідження. 

Виклад основного матеріалу дослідження. Ґен-
дерна дискримінація, що виявляється у дисбалансі дос-
тупу до імперативних ресурсів суспільного розвитку та 
сконцентрована в бюджетному процесі України, дедалі 
частіше постає предметом фундаментальних та прикла-
дних наукових дискусій. Їхня тематика пов'язана із суспі-
льним значенням проблеми, яка виражена у такому:  

• диференціація доходів чоловіків та жінок, яка по-
лягає у зменшенні доходів жінок і збільшенні доходів 
чоловіків на однойменних посадах (див. рис. 1); 

• ситуації на ринку праці показують чіткі ґендерні 
проблеми: рівень безробіття жінок хоч і нижчий порів-
няно із рівнем безробіття у чоловіків, проте рівень зай-
нятості серед жінок є набагато нижчим, ніж серед чоло-
віків (див. табл. 1); 

• статева сегрегація професійної підготовки, одним із 
виявів якої є стереотипи суспільства про суто жіночі й суто 
чоловічі професії (напр., в Україні важко знайти вихо-
вателя дитячого садочка – чоловіка, або токаря – жінку);  

• статева сегрегація вищої освіти (див. табл. 2). Ін-
декс гендерного паритету серед студентів закладів ви-
щої освіти України підтверджує фемінізацію науки, яку 
можна було б оцінити позитивно, як свідчення 
активного залучення жінок до суспільного виробництва, 
у сферу висококваліфікованої праці й наукової твор-
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чості. Але така оцінка правомірна лише в умовах еконо-
мічної стабільності: коли розширюється суспільне ви-
робництво і розвивається наука, існує достатня потреба 
в робочій силі, у тому числі і в наукових кадрах. А ситу-
ацію в українській науці далека від стабільності. Тобто 
зростання кількості жінок у науковому середовищі 
України обумовлене не стільки їх активним залученням 
до наукової творчості, скільки відтоком чоловіків із 
науки як неперспективної й неприбуткової сфери профе-
сійної діяльності. При цьому фемінізація виявляється 
значніше на нижчих щаблях наукової ієрархії; 

• обмежений доступ жінок до певних видів профе-
сій, часто фінансових тощо. На тлі гендерної дискримі-

нації на користь чоловіків в Україні ми спостерігаємо 
водночас такі явища, як фемінізація цілих сфер сус-
пільного життя. Таку фемінізацію видно в освіті, охороні 
здоров'я, соціальному захисті та соціальному забез-
печенні. Вона відслідковується у професійних групах 
учителів, середнього медичного персоналу, соціальних 
працівників, фінансово-економічних службах тощо. Де-
далі глибше фемінізація сягає сфери торгівлі, послуг, 
зв'язку. Це явище є як причиною, так і наслідком попе-
редніх двох, що показує неготовність суспільства подо-
лати гендерні бар'єри [1]. 

 

 
 

Рис. 1. Середньомісячна заробітна плата жінок та чоловіків в Україні за період 2012–2020 рр., грн1 
 
Джерело: складено авторами на основі [2]. 

 
Таблиця  1. Рівень зайнятості та безробіття в Україні за статтю протягом 2012–2020 рр., % 

показник / рік Рівень зайнятості Рівень безробіття 
Жінки Чоловіки Жінки Чоловіки 

2012 54.8 65.2 6.4 8.5 
2013 55.3 65.9 6.2 8 
2014 51.9 61.8 7.5 10.8 
2015 51.7 62.2 8.1 10.1 
2016 51.6 61.6 7.7 10.8 
2017 51.2 61.1 7.8 11.3 
2018 52.2 61.8 7.8 10.1 
2019 45.4 58.7 7.8 8.1 
2020 44.6 58 8.9 9.1 

 
Джерело: складено авторами на основі [2]. 
 

Таблиця  2. Індекси гендерного паритету серед студентів закладів вищої освіти України  
(співвідношення кількості осіб жіночої статі до кількості осіб чоловічої статі) 

назва / рік 2011/12 2012/13 2013/14 2014/15 2015/16 2016/17 2017/18 2018/19 
Бакалаврат або його еквівалент 1.130 1.121 1.093 1.083 1.074 1.081 1.064 1.081 
Магістратура або її еквівалент 1.385 1.366 1.290 1.296 1.278 1.243 1.298 1.277 
Докторантура або її еквівалент 1.498 1.481 1.510 1.469 1.145 1.099 1.061 1.036 
 
Джерело: складено авторами на основі [2]. 
 

                                                           
1 Дані 2015 р. наведено без урахування тимчасово окупованої території Автономної Республіки Крим, м. Севастополя та частини 

зони проведення антитерористичної операції. 
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Цілком очевидно, що для пошуку можливих варіан-
тів вирішення таких проблем варто, передусім, розгля-
нути комплексну дефініцію "ґендерно орієнтоване бю-
джетування". 

Ґендерно орієнтоване бюджетування – це страте-
гія досягнення рівності між жінками й чоловіками, яка 
сконцентрована на тому, як акумулюються та витрача-
ються державні ресурси. Ґендерна орієнтація є своєрі-
дним способом удосконалення бюджетування, за якого 
фіскальна політика та адміністративні процеси структу-
ровані з урахуванням ґендерної нерівності.  

Рада Європи визначає ґендерне бюджетування як 
оцінку бюджетів, що включає ґендерну перспективу на 
всіх рівнях бюджетного процесу та реструктуризує до-
ходи й видатки з метою сприяння рівності між жінками 
та чоловіками [4]. 

За визначенням, яке наведено у Методичних реко-
мендаціях Міністерства фінансів України, ґендерно орі-
єнтоване бюджетування – це врахування ґендерних 
аспектів на всіх стадіях бюджетного процесу та висвіт-
лення у відповідних бюджетних документах цілеспря-

мованості на забезпечення рівних прав та можливостей 
жінок і чоловіків (ґендерної рівності) [3]. 

Т. Коляда характеризує поняття ґендерно орієнтова-
не бюджетування як сукупність різних інструментів, ме-
ханізмів та інститутів, об'єднаних загальною метою – 
зробити ґендерний підхід до управління одним із обов'я-
зкових принципів національної політики та економіки [5]. 

Метою ґендерного бюджетування є: 
• сприяння прозорості у фіскальному плануванні; 
• збільшення участі ґендерних проєктів у бюджет-

ному процесі, наприклад, уживання заходів щодо рівно-
го залучення жінок і чоловіків до підготовки бюджету; 

• досягнення рівності прав жінок та чоловіків. 
Ґендерно орієнтоване бюджетування не є окремим 

підходом до здійснення бюджетування. Воно не фокусу-
ється виключно на видатках і складанні окремих бюдже-
тів із розподілом на жінок та чоловіків за принципом 50 
на 50. "Ґендерно орієнтоване бюджетування" є набагато 
глибшим поняттям, яке має такі характеристики (рис. 2): 

 

 

аналіз різного впливу політик та бюджетування на жінок і чоловіків, а також на
вразливі стосовно дискримінації групи жінок і чоловіків 

врахування інтересів жінок і чоловіків та/або їх груп (залежно від віку, стану здоров'я, 
сімейного стану, етнічної належності та інших важливих характеристик) 

інтеграція цілей ґендерної рівності у бюджетний цикл 

процес, що фокусується на видатках та доходах 

зусилля, спрямовані на те, щоб виконання бюджету сприяло ґендерній рівності 

орієнтованість на потреби дівчат і жінок, хлопців і чоловіків 

 
 

Рис. 2. Характеристики ґендерного бюджетування  
 
Джерело: складено авторами на основі [6].  
 
Упровадження ґендерного бюджетування у звичай-

ний бюджетний процес дозволяє урядам краще зрозу-
міти, як доходи та витрати, а також політика, яка керує 
ними, здійснюють вплив на жінок і чоловіків. 

Ґендерне бюджетування ґрунтується на аналізі, 
який оцінює, наскільки бюджет усуває розбіжності між 
чоловіками й жінками, та аналізує фактичний розподіл 
ресурсів між ними. Такий аналіз також дозволяє вклю-
чати питання, які часто не враховуються у звичайних 
бюджетах, зокрема: економічний ефект нерівномірного 
розподілу неоплачуваної роботи, нерівномірний розпо-
діл ресурсів у сім'ях тощо. Таким чином, ґендерне бю-
джетування забезпечує основу для кращого та більш 
обґрунтованого прийняття рішень на основі фактичних 
даних. Це, у свою чергу, сприяє забезпеченню більш 
ефективного використання державних коштів.  

В основі якісного бюджетного процесу лежить кілька 
важливих принципів. Сучасні стандарти управління 
державними фінансами включають такі принципи, як 
орієнтація на результати, прозорість, підзвітність тощо, 

які можуть застосовуватися лише за умови інтеграції 
ґендерної перспективи. 

Необхідною умовою ґендерного бюджетування є 
аналіз впливу бюджетів на жінок та чоловіків, що також 
уважається важливою частиною моніторингу того, як 
бюджет працює на досягнення цілей ґендерної рівності в 
країні. Застосування ґендерного бюджетування змушує 
уряди звітувати про свої зобов'язання щодо ґендерної 
політики. У даному випадку суспільство та засоби масо-
вої інформації відіграють вирішальну роль у моніторингу 
й забезпеченні відповідальності уряду за свої бюджети.  

Бюджетування, орієнтоване на результати, зближує 
стратегічне планування та управління державними фі-
нансами, тісніше пов'язуючи цілі й завдання політики з 
бюджетами. Водночас обґрунтований підхід, орієнтова-
ний на результати діяльності, досягається лише тоді, 
коли ґендерне бюджетування інтегровано у бюджету-
вання результативності. Адже ґендерне бюджетування 
забезпечує докази результативності з ґендерної позиції 
та сприяє ефективнішому розподілу ресурсів та реалі-
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зації політики. Ґендерна рівність – це не лише право 
людини, а й досягнення величезної соціально-еконо-
мічної вигоди. Дослідження показують, що зменшення 
ґендерної нерівності має багато позитивних наслідків та 
приводить до вищих темпів зростання у країні, підви-
щення продуктивності праці та кращого реагування 
уряду на зміни [8; 9]. 

Отже, ґендерно орієнтовані бюджети та відповідна 
політика сприяють досягненню ґендерної рівності, забез-
печують покращення добробуту населення, більш стійке 
зростання його зайнятості та розвиток країни загалом. 

Рівність між чоловіками та жінками є однією із клю-
чових цінностей для ЄС. Європейський Союз заохочує 
ґендерну рівність через прийняття відповідного законо-
давства, проведення постійного моніторингу його ре-
зультатів, підтримку  відповідних проєктів у різних краї-
нах тощо. Отже, ґендерна рівність і боротьба з дискри-
мінацією залишаються важливою складовою політики 
країн Європейського Союзу (ЄС). 

Прагнучи інтегруватися в європейську спільноту, Ук-
раїна уклала з Європейським Союзом Угоду про асоціа-
цію. У статті 420 розділу 21 цієї Угоди зазначається, що 
Україна має забезпечити досягнення низки цілей, вклю-
чаючи ґендерну рівність та рівні можливості для жінок і 
чоловіків у сфері зайнятості, освіти, економіки, а саме: 

1) проваджувати розробку державної політики за 
кожною сферою через призму ґендерної орієнтації; 

2) розробляти офіційну ґендерну статистику; 
3) приймати антидискримінаційні закони, гармонізу-

вати відповідні наявні закони та проводити ефективний 
контроль за цим процесом; 

4) усувати ґендерну нерівність у доступі до фінансу-
вання через щонайменше 50 % місцевих банків, які під-
тримуються в рамках програми "Жінки в бізнесі" [10]. 

В Україні ґендерно орієнтоване бюджетування слід 
розглядати як вид адміністративної діяльності, пов'яза-
ної з розробкою бюджетів різних рівнів. Можна конста-
тувати, що за підтримки міжнародних програм і проєктів 
в Україні бюджетні ініціативи, що реагують на ґендерні 
аспекти, упроваджуються протягом 10-ти років. На міс-
цевому рівні ґендерно орієнтоване бюджетування в 
Україні розпочалося у 2014 р. у Житомирській, Івано-
Франківській, Херсонській, Харківській областях та 
м. Києві. Протягом чотирьох наступних років усі інші 
області приєднались до цієї програми. Останніми до 
роботи із ґендерно орієнтованим бюджетуванням долу-
чились у 2018 р. Чернігівська, Одеська, Рівненська, Во-
линська, Луганська та Донецька області. 

Упродовж 2015–2018 рр. було проведено Ґендерний 
бюджетний аналіз (ҐБА) 85-ти бюджетних програм, які 
фінансуються із місцевих бюджетів. Аналіз цих програм 
дозволив виявити ґендерні розриви у розподілі коштів 
на потреби жінок і чоловіків, хлопців та дівчат. Робочі 
групи напрацювали конкретні рекомендації щодо пок-
ращення бюджетних документів, зокрема програм з 
метою подолання ґендерних розривів. Рекомендації 
розглядалися і схвалювалися на спільних нарадах 
представників та представниць робочих груп за участю 
Міністерства фінансів України та галузевих міністерств. 
У 2018 р. у ході ГБА 18-ти областей були розроблені 
пропозиції та рекомендації для центральних органів 
виконавчої влади, спрямовані на скорочення виявлених 
ґендерних розривів в окремих галузях. 

За результатами роботи із впровадження ґендерно 
орієнтованого бюджетування на місцевому рівні у 
2018 р. були внесені зміни до 60-ти паспортів програм, 
що фінансуються із місцевих бюджетів. Мета, показники 
й додатки цих програм є ґендерно орієнтованими [11]. 

Упровадження ґендерного бюджетування в Україні 
продовжує стикатись із рядом викликів, які перешко-
джають його нормальному функціонуванню:  

1. Низький рівень обізнаності державних службов-
ців та посадових осіб органів місцевого самоврядуван-
ня стосовно політики ґендерної рівності. 

2. Обмежене розуміння поняття ґендерно орієнто-
ване бюджетування Міністерством фінансів України 
саме як фінансового інструменту підвищення ефектив-
ності бюджету, а не інструменту досягнення цілей ґен-
дерної рівності та уповноваження жінок. 

3. Відсутність законодавчого забезпечення засто-
сування ґендерного бюджетування на рівні обов'язково-
го, а не рекомендованого чи бажаного. 

4. Формальне використання програмно-цільового 
методу, який досі не став потужним інструментом за-
безпечення зв'язку між фінансуванням бюджетної про-
грами та кінцевими соціально значущими результата-
ми, що очікуються від її виконання. 

5. Небажання приймати зміни державними службо-
вцями й посадовими особами місцевого самоврядуван-
ня, які дуже неохоче модифікують усталені підходи, 
процедури та формати при розробціі документів, що 
застосовуються в бюджетному процесі.  

6. Плинність кадрів, що призводить до втрати ін-
ституційної пам'яті та послаблення відповідальності за 
раніше прийняті рішення.  

7. Відсутність даних, розподілених за статтю, та ґе-
ндерної статистики, що перешкоджає проведенню якіс-
ного ґендерного аналізу програм, які фінансуються з 
державного та місцевих бюджетів. 

8. Слабка координація між усіма зацікавленими 
сторонами щодо наскрізної комплексної інтеграції ґен-
дерного підходу в стратегії, політиці, програмах і проє-
ктах [12].  

Такі виклики становлять собою загрозу подальшому 
розвитку ґендерно орієнтованому бюджетуванню в Укра-
їні, адже призводять до того, що застосування ґендерно-
го бюджетування не має системного характеру, а зали-
шається на розсуд окремих розпорядників бюджетних 
коштів. Але, попри це, ґендерно орієнтоване бюджету-
вання в Україні дає перші результати. Так, за підсумками 
2020 р. було прийнято низку нормативно-правових актів 
у сфері управління державними та місцевими бюджета-
ми в Україні, пов'язаних із прозорістю бюджетів та спра-
ведливим розподілом ресурсів, у тому числі з урахуван-
ням ґендерного аспекту. Ухвалені нормативно-правові 
документи, спрямовані на захист прав людини та реалі-
зацію політики ґендерної рівності, такі (рис. 3): 

• Стратегія управління державними фінансами на 
2017–2020 рр. (розпорядження Кабінету Міністрів Укра-
їни від 8 лютого 2017 р. № 142-р) (забезпечує інтеграцію 
ґендерно орієнтованого підходу в бюджетний процес 
України, що сприяє підвищенню ефективності та якості 
наданих державних послуг із урахуванням потреб соціа-
льно-демографічних груп, у тому числі за ґендерною 
ознакою, та дає змогу посилити підзвітність розпорядни-
ків бюджетних коштів і прозорість бюджету) [13];  

• Методичні рекомендації щодо упровадження та 
застосування ґендерно орієнтованого підходу в бюджет-
ному процесі (Міністерство фінансів України, наказ № 1 
від 2 січня 2019 р.) (використовуються для врахування 
ґендерних аспектів у процесі планування, виконання та 
звітування про виконання бюджетних програм) [3];  

• Наказ Міністерства фінансів України № 130 від 
29.03.2019 "Про затвердження Методичних рекоменда-
цій щодо складання у 2019 р. місцевих бюджетів на 
середньостроковий період" (допомагає визначити пока-
зники якості, які висвітлюють користь для суспільства 
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від реалізації бюджетної програми, у тому числі забез-
печуючи ґендерну рівність) [14];   

• Методичні рекомендації стосовно оцінювання ґе-
ндерного впливу галузевих реформ (наказ Мінсоцполі-
тики від 14.04.2020 № 257) (дозволяють визначати 
прямий чи опосередкований вплив, а також наслідки 
реалізації політики уряду на стан різних груп як хлопців, 
так і дівчат, як жінок, так і чоловіків, з метою своєчасно-
го усунення ґендерної нерівності та диспропорцій) [15]; 

• Наказ Міністерства фінансів України "Порядок 
здійснення оцінки ефективності бюджетних програм 
головними розпорядниками коштів державного бюдже-
ту" від 19 травня 2020 р. № 223 (передбачає викорис-
тання результатів ґендерного аналізу бюджетної про-
грами як одного із джерел інформації для проведення 
оцінки ефективності надання публічних послуг, рівня 
забезпечення потреб, задоволення інтересів отримува-
чів / користувачів і надавачів публічних послуг, у то-
му числі за ознакою статі тощо) [12; 16]. 

 

 
 

Рис. 3. Приклади нормативно-правових актів, прийнятих в Україні в рамках ґендерного бюджетування в Україні 
 

Джерело: складено авторами на основі [3; 13–16]. 
 
Протягом 2017–2020 рр. в Україні було ухвалено 

близько 30 нормативно-правових актів, які регулюють і 
регламентують упровадження принципу ґендерної рів-
ності в повсякденне життя населення. Тому можна 
стверджувати, що в Україні іде процес інституціоналі-
зації ґендерної політики [18], який упорядковує, форма-
лізує та стандартизує суспільні зв'язки. Правила та но-
рми, які прописані у нормативно-правових актах, прий-
маються поступово і стають зрозумілими для громадян, 
змінюючи загалом поведінку українського суспільства. 
Окрім прийнятих законодавчих змін, 325 паспортів бю-
джетних програм містять ґендерні аспекти; рекоменда-
ції щодо їхнього включення містяться також у бюджет-
них запитах. Представники Міністерства фінансів та 
посадові особи на місцевому рівні проходять навчання 
в рамках академії ҐОБ, проводяться онлайн курси та 
тренінги, до яких долучається все більше і більше слу-
хачів, з'являється більш якісна офіційна ґендерна ста-
тистика, представлена на сайті Державної служби ста-
тистики України тощо [2; 17]. 

Зазначимо, що в Україні діє найбільший проєкт у 
світі із впровадження ґендерно орієнтованого підходу в 
бюджетному процесі – проєкт "ґендерне бюджетування 
в Україні" (ҐОБ). Його мета – це підвищити економічну 
ефективність і результативність видатків бюджету, що 
враховують потреби чоловіків і жінок та їх різних груп. 
Системний підхід до застосування ҐОБ на державному і 
місцевому рівні поєднує фінансовий та соціальний ас-
пекти бюджету, а також сприяє скороченню ґендерних 
розривів в Україні. 

Проєкт реалізується за фінансової підтримки Уряду 
Королівства Швеції через Шведське агентство міжнарод-
ного розвитку (SIDA) для забезпечення консультативної 
підтримки Міністерства фінансів України у процесі упро-
вадження ґендерно-чутливого бюджетування в України. 

Упродовж 2015–2019 рр. проведено аналіз 103 бю-
джетних програм у галузі освіти і науки, охорони здоро-
в'я, соціального захисту та соціального забезпечення, 
культури й мистецтва, молодіжної політики та фізичної 
культури і спорту (див. рис. 4) [19]. 

 

 
 

Рис. 4. Кількість проаналізовних бюджетних програм за період з 2015 р. до 2019 р. 
 
Джерело: складено авторами на основі [19]. 
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Аналіз програм упродовж останніх п'яти років пока-
зав, що найбільше ґендерні аспекти під час складання 
та затвердження паспортів бюджетних програм вклю-
чають такі галузі, як освіта і наука (40 %), соціальний 
захист і соціальне забезпечення (23 %), фізична куль-

тура та спорт (13 %). Водночас ґендерні аспекти прак-
тично не враховуються в галузях економічної діяльності 
та житлово-комунального господарства: – 0,8 % та 
0,1 % відповідно (див. рис. 5). 

 

 
 

Рис. 5. Включення ґендерних аспектів під час складання та затвердження паспортів бюджетних програм  
(за галузями), станом на кінець 2019 р. 

 
Джерело: складено авторами на основі [19]. 
 
В Україні вже розпочато ведення статистики для ок-

ремих сфер економіки (в основному освіти, ринку праці 
тощо) у розрізі статевої ознаки, вікових груп, місця про-
живання. Однак зробити загальнонаціональний аналіз 
гендерної складової економіки України на сучасному 
етапі розвитку неможливо, оскільки зазначених даних 
недостатньо. Тож проведене дослідження у сфері ґен-
дерно орієнтованого бюджетування в Україні дає змогу 
зрозуміти, що, у першу чергу, варто вдосконалити збір 
статистичних даних у розрізі жінок та чоловіків за віком і 
місцем проживання, прийняти закон, який вимагатиме 
складання паспортів бюджетних програм та бюджету 
держави загалом із урахуванням ґендерних аспектів. 
Окрім цього, доречно упроваджувати проведення ґен-
дерного аналіз у все більшу кількість бюджетних про-

грам, результатом яких мають стати рекомендації, які 
будуть мати суто прикладний характер і можуть лягти в 
основу прийняття відповідних управлінських рішень під 
час формування місцевого бюджету на майбутні періоди. 
Інтеграція запропонованих рекомендацій та механізму 
функціонування ҐОБ у бюджетний процес забезпечить 
успішний його розвиток та підвищить ефективність, про-
зорість, підзвітність і результативність бюджету. 

Багато країн світу, у тому числі Європи, реалізують по-
літичні ініціативи, пов'язані з ґендерною проблематикою.  

Аналіз включення цими країнами ґендерних аспектів 
у бюджетний процес дає підстави для висновку, що 
вони практикують різні підходи до ґендерного бюджету-
вання (див. табл. 3).  

 
Таблиця  3. Підходи до впровадження ґендерних аспектів у бюджетний процес зарубіжними країнами 

Країна 
Попередня 
оцінка  

ґендерного 
впливу 

Ґендерна 
перспектива 

при  
розподілі 
ресурсів 

Ґендерна 
перспектива 

у  
встановленні 
ефективності 

Оцінка 
фактичного 
ґендерного 
впливу 

Базовий 
аналіз  

ґендерного 
бюджету 

Аналіз рівня 
ґендерного 

бюджетування 

Ґендерний 
аудит  

бюджету 

Оцінка 
ґендерних 
потреб 

Ґендерна  
перспектива 
при перегляді

витрат 

Австрія + - + + + + - + - 
Фінляндія - + + - - - - - - 
Ісландія + + + + + - - - - 
Ізраїль + - - + + + - - - 
Японія - + - - - - - - - 
Корея - + + - + - - - + 
Мексика + + + + + + - + - 
Норвегія + + - - - + + + - 
Іспанія + + + + + + + - - 
Швеція + - + + - - + - + 

 
Джерело: складено авторами на основі [20]. 
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Як показує табл. 3, країни використовують різні 
підходи для підвищення відкритості до ґендерно-
реагуючих політик у всьому державному секторі. Різ-
ний і обсяг підтримки впровадження ґендерного бю-
джетування. Більший спектр підтримки надається в 
Австрії, Ісландії та Мексиці, де передбачено чотири із 
п'яти адміністративних інструментів для підтримки 
упровадження ґендерного бюджетування. На відміну 
від них, Японія надає лише один із перелічених ін-
струментів упровадження (експертна / консультативна 
група, яка надає консультації щодо застосування ґен-
дерного бюджетування) [20]. 

У Канаді ґендерна рівність є спільною відповідальніс-
тю федеральних, провінційних і територіальних урядів, 
що мають механізми, які сприяють координації та взає-
модії. На федеральному рівні із 1995 р. уряд зобов'язу-
ється проводити ґендерний аналіз законодавства, полі-
тики та програм, що стало необхідною умовою для всіх 
пропозицій Кабінету міністрів із 2015 р. У бюджеті 2017 р. 
уряд представив свою першу Ґендерну заяву, надавши 
оцінку бюджетних заходів під кутом ґендерної рівності.  

Японський уряд сприяє ґендерній рівності за допо-
могою різних законодавчих заходів, включаючи Основ-
ний закон про ґендерну рівність 1999 р., і нещодавно 
офіційно прийняв ґендерне бюджетування. Його дії 
встановлюють пріоритетні напрями ґендерної рівності, 
а саме: підвищення ролі жінок у формуванні політики та 
зайнятості, покращення балансу між роботою та жит-
тям, зменшення бідності, підтримка жіночої освіти й 
охорони здоров'я. 

Велика Британія має певний позитивний досвід 
забезпечення ґендерної рівності у фіскальній політи-
ці. Ключові досягнення включають залучення більшої 
кількості жінок до трудової та підприємницької діяль-
ності, створення більш сприятливого середовища 
для жінок із дітьми. 

У США кілька останніх законодавчих заходів мали 
на меті подолання насильства щодо жінок та сприяння 
збільшенню кількості жінок на керівних посадах в еко-
номічній та технічній сферах [21].  

Країни ЄС ще у 2001–2002 рр. визнали діяльність 
щодо впровадження ґендерної проблематики проце-
сом, який потребує часу та ресурсів і шлях до якого 
залишається довгим. Для впровадження ґендерних 
аспектів у всі види діяльності можуть бути використані 
різні інструменти та підходи. На той час у ЄС було за-
проваджено і значною мірою підтримано підхід щодо 
врахування ґендерних аспектів в урядових бюджетах, 
тому отримання коштів та їхнє витрачання державними 
органами організовуються та впроваджуються таким 
чином, як це сприяє досягненню ґендерної рівності [22]. 

Австрія запровадила ґендерне бюджетування в кон-
тексті реформи державного управління у 2013 р., яка 
створила основу для підвищення ефективності бюдже-
тування. Установивши правові основи для цієї ініціати-
ви, зміни до Конституції Австрії у 2009 р. вимагали ґен-
дерного бюджетування на всіх рівнях управління. На 
сьогодні ініціатива з питань ґендерного бюджетування 
зосереджена на вирішенні сприйнятих ґендерних нерів-
ностей і вимагає, щоб кожне профільне міністерство у 
федеральному уряді встановило принаймні одну ґен-
дерну мету із максимум п'яти, які потім пов'язують із 
конкретними завданнями. Австрія створила всеосяжну 
основу для інтеграції ґендерних перспектив у бюджет із 
використанням оцінки ґендерних потреб, базового ана-
лізу та попередньої оцінки ґендерних наслідків, аналізу 
захворюваності з урахуванням ґендерних ознак тощо.  

Так члени парламенту Австрії неухильно дотриму-
ються ґендерної рівності та ґендерного бюджетування 

відповідно до положень Конституції Австрії та нового 
закону про федеральний бюджет. Аспект ґендерної рів-
ності – це єдиний аспект системи федерального вряду-
вання Австрії, який мають ураховувати всі федеральні 
міністерства протягом усього бюджетного циклу: від бю-
джетного планування до подальшої оцінки. Хоча протя-
гом останніх років ґендерний розрив в Австрії скоротився 
і в 2017 р. становив 19,9 %, він усе ще набагато вищий 
за середньоєвропейський показник – 16 % [15; 20]. 

У Франції із 2010 р. щорічний Закон про бюджет мі-
стить додаток про рівність жінок та чоловіків у фіска-
льній політиці та дезагреговані за статтю суми, що 
виділяються в бюджеті. Закон про ґендерну рівність у 
цій країні з'явився у 2014 р. Він передбачає включення 
ґендерного бюджетування у розробку політики, вима-
гає, щоб ґендерні наслідки оцінювались у кожному 
новому законі та встановлювалися квоти для жінок на 
вищих керівних посадах у державній службі, політиці 
та приватному секторі.  

Федеральний уряд Німеччини реалізовує політику рі-
вності як головне завдання, тож метод ґендерного бю-
джетування вже добре інтегрований у формування бю-
джету. Ще із 2000 р. ґендерна рівність є керівним прин-
ципом у Спільному регламенті федеральних міністерств.  

В Італії різні нормативно-правові документи як міс-
цевого, так і державного рівня стосуються ґендерної 
рівності. Водночас ініціативи, пов'язані з ґендерною 
рівністю, фінансує національний бюджет. Адже зако-
нодавчий указ 2016 р. про реформування державного 
бюджету передбачає запровадження ґендерного бю-
джетування на експериментальній основі на націона-
льному рівні [21; 23]. 

Зарубіжний досвід підтверджує ефективність 
трьох способів інституціоналізації ґендерного бюдже-
тування у країні:  

1. Сприяння ґендерному бюджетуванню через сис-
тему законів, норм і правил, як наприклад в Австрії, 
Ісландії та інших країнах. 

2. Подання звітів про ґендерне бюджетування з ін-
формацією про державну політику, яка має значення як 
для жінок, так і для чоловіків, і про те, як ґендерні нері-
вності між жінками та чоловіками відображаються в 
економічному плані (досвід Швеції, Австралії, Канади, 
Південнно-Африканскої Республіки тощо); 

3. Видання бюджетного циркуляру, що містить від-
повідні ґендерно орієнтовані вказівки для міністерств і 
відомств стосовно того, як саме планувати подання 
бюджетів та бюджетних запитів і яким способом урахо-
вувати в них ґендерні аспекти (Фінляндія, Албанія, Іс-
панія, Україна тощо). 

Результати дослідження Європейського інституту 
ґендерної рівності дають підстави стверджувати, що 
процес удосконалення ґендерної рівності сприяє стій-
кому, інклюзивному та розумному економічному зрос-
танню в Європейському Союзі. Науковий аналіз, зокре-
ма, показує, що: 

• завдяки вдосконаленню ґендерної рівності шля-
хом вирішення ґендерної сегрегації при виборі освіти та 
збільшенні участі жінок у науці, технологіях, техніці й 
математиці призведе до створення додаткових робочих 
місці від 6,3 до 10,5 млн у 2050 р., при цьому близько 
на 70 % цих робочих місць працюватимуть жінки; 

• вирішення проблеми недостатнього представни-
цтва жінок у секторах економіки зазначених вище (які 
характеризуються дефіцитом кваліфікації) приведе до 
зростання продуктивності працюючих та потенційного 
виробничого потенціалу економіки в цілому; 

• в Європейському Союзі покращення ґендерної 
рівності сприяло би збільшенню до 2050 р. ВВП на ду-
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шу населення до 9,6 %, а в країнах-членах ЄС із ниж-
чою ґендерною рівністю, якщо застосовуватимуться 
відповідні заходи, індивідуальний приріст ВВП на душу 
населення може зрости до 2050 р. до 12 % [24]. 

Отже, перевагами ґендерно орієнтованого бюджету-
вання є те, що воно підвищує рівень відповідності фіска-
льної політики країни її національним пріоритетам розви-
тку, сприяє вирішенню ґендерної проблеми, підвищує 
прозорість державних витрат, посилює підзвітність дер-
жавних органів стосовно досягнення ґендерної рівності. 

Висновки та дискусія. Ґендерно орієнтований бю-
джет – це бюджет, який працює на користь усіх – і чо-
ловіків, і жінок, забезпечуючи при цьому рівномірний 
розподіл державних ресурсів за ґендерною ознакою та 
пропонуючи всім рівні можливості. Ґендерне бюджету-
вання є важливим інструментом підвищення прозорос-
ті, підзвітності, дієвості та економічної ефективності 
державних витрат. Його застосування передбачає 
справедливий розподіл державних ресурсів між жінка-
ми та чоловіками, а також належне врахування потреб 
та інтересів як жінок, так і чоловіків. 

Незважаючи на прогрес, досягнений багатьма краї-
нами, де було запроваджене ґендерно орієнтоване бю-
джетування, розриви між пріоритетами політики й розпо-
ділом ресурсів залишаються. Запровадження ґендерно 
орієнтованого бюджетування має стати більш структуро-
ваним і сталим, а використання ґендерного бюджетуван-
ня як основи законодавчої бази та фіскальної політики є 
найефективнішим способом розширення ініціатив із пи-
тань ґендерного бюджетування в різних країнах.  

Дослідження ґендерно орієнтованого бюджетування 
в Україні показує, що воно не є поширеним в нашій 
державі та перебуває на початковому етапі свого роз-
витку. У процесі аналізу сучасного стану об'єкта дослі-
дження було виявлено ряд проблем, які перешкоджа-
ють нормальному функціонуванню ґендерного бюдже-
тування: низький рівень обізнаності державних службо-
вців стосовно цієї політики, недостатність законодавчо-
го забезпечення, відсутність масштабної ґендерної ста-
тистики тощо. Такі виклики становлять собою загрозу 
подальшому розвитку ґендерно орієнтованого бюдже-
туванню в Україні, адже призводять до того, що засто-
сування ґендерного бюджетування не має системного 
характеру, а залишається на розсуд окремих розпоряд-
ників бюджетних коштів. Незважаючи на це, в Україні 
прийнято ряд нормативно-правових актів у галузі ґен-
дерного бюджетування, які мають рекомендаційний 
характер, проведено перші гендерні аналізи окремих 
бюджетних програм (у галузі освіти, охорони здоров'я, 
культури та ін.) тощо.  

Ґендерне бюджетування вимагає політичної волі, 
належних ресурсів і технічних можливостей державних 
службовців, суб'єктів громадянського суспільства та 
інших партнерів у сфері розвитку. Його успіх залежить 
від ступеня інституціоналізації та від того, чи достатньо 
політичної волі для структурного запровадження ґенде-
рного бюджетування як однієї з основ фіскальної полі-
тики. Водночас досі актуальним залишається завдання 
трансформації традиційних процесів формування бю-
джету та фіскальної політики шляхом упровадження 
ґендерних аспектів у способи формування доходів і 
планування та виконання видатків. 

Україна за останні роки досягла певного прогресу в 
реалізації ґендерної політики. Але варто продовжити 
процес удосконалення законодавчо-нормативної бази 
ґендерного бюджетування, реалізації при цьому компле-
ксного ґендерного підходу та зміцнення ґендерних меха-
нізмів, особливо на місцевому рівні. Це вимагає політич-
ної волі та належних інвестиційних ресурсів. Актуальним 

залишається завдання пропаганди принципу рівних прав 
і можливостей для чоловіків та жінок, практичної ліквіда-
ції виявів дискримінації, посилення представництва жінок 
у політичній, економічній та інших сферах життя суспіль-
ства. Зміцнення ґендерного законодавства, визначення 
конкретних бюджетних заходів його реалізації, інтеграція 
ґендерних завдань та цілей, посилення національного 
ґендерного механізму, упровадження комплексного ґен-
дерного підходу в процесі здійснення реформ в Україні 
забезпечать рівні права й можливості для жінок та чоло-
віків у всіх сферах суспільного життя. 
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ПЕРСПЕКТИВЫ РАЗВИТИЯ ҐЕНДЕРНОГО БЮДЖЕТИРОВАНИЯ В УКРАИНЕ 
 

Определена сущность метода гендерно ориентированного бюджетирования как разновидности бюджетирования, ориентиро-
ванного на результат. Раскрыты основные его характеристики, такие как направленность на гендерное равенство, анализ влияния 
политик на женщин и мужчин, разграничения доходов и расходов по полу и тому подобное. Проанализирована проблема гендерного 
неравенства в Украине через призму динамики средней заработной платы в Украине для женщин и мужчин в течение 2012–2020 гг., 
уровень занятости и безработицы по половому признаку в течение 2012–2020 гг., половую сегрегацию профессиональной подготовки 
и ограниченность женщин к определенным видам профессий. Исследованы теоретико-методологические основы гендерного бюдже-
тирования и предпосылки его введения в бюджетном процессе Украины. Приведены первые результаты внедрения гендерно ориен-
тированного бюджетирования в Украине, а именно: перечислены основные нормативно-правовые документы, принятые в рамках 
гендерного бюджетирования, показано, в каких сферах уже составляются и принимаются паспорта бюджетных программ с учетом 
гендерных аспектов и тому подобное. Освещены примеры функционирования гендерного бюджетирования в зарубежных странах. 
Обоснована необходимость проведения дальнейших изменений в бюджетном процессе Украины через призму гендерного равенства, 
которая будет способствовать повышению эффективности использования бюджетных средств, обеспечению равенства между 
мужчинами и женщинами, а также справедливому распределению бюджетных расходов по половому признаку. 
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PROSPECTS FOR THE DEVELOPMENT OF GENDER BUDGETING IN UKRAINE 
 

The essence of the gender-oriented budgeting method as a kind of result-oriented budgeting is determined; its main characteristics are 
revealed, such as the focus on gender equality, analysis of the impact of policies on women and men, differentiation of income and expenditure 
by gender, etc. The problem of gender inequality in Ukraine through the prism of the dynamics of the average wage in Ukraine for women and 
men during 2012–2020, the level of employment and unemployment by sex during 2012–2020, gender segregation of vocational training, and 
limited access of women to certain types of professions are analyzed. Theoretical and methodological principles of gender budgeting and 
prerequisites for its introduction in the budget process of Ukraine are studied. The first results of the implementation of gender budgeting in 
Ukraine are presented, namely: the main legal documents adopted in the framework of gender budgeting, shows in which areas complete and 
passports of budget programs taking into account the gender aspects have already been drawn up and adopted, etc. Examples of the 
functioning of gender budgeting in foreign countries are highlighted. The need for further changes in the budget process of Ukraine through 
the prism of gender equality, which will improve the efficiency of budget funds, ensure the equality between men and women, as well as a fair 
distribution of budget expenditures by gender. 

Keywords: budget; gender-oriented budgeting; budget process; gender equality. 
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ВПЛИВ ЦІНОВОЇ ДИСКРИМІНАЦІЇ У ВИГЛЯДІ ЗНИЖОК НА КОНКУРЕНЦІЮ:  
ВІД ЗВИЧАЙНОЇ ТОРГОВОЇ ПРАКТИКИ ДО МЕХАНІЗМУ ВИКЛЮЧЕННЯ КОНКУРЕНТІВ 

 
З метою визначення тонкої межі між ціновою дискримінацією у вигляді знижок як звичайною торговельною прак-

тикою та знижками як інструментом збереження ринкової влади й усунення конкурентів, проведено систематизацію 
про- та антиконкурентних ефектів знижок на підставі аналізу сучасної літератури з конкурентного права й економі-
ки, а також рішень конкурентних відомств і судів. 

Ключові слова: цінова дискримінація; знижки; конкуренція; антиконкурентні ефекти; ефективність; суспільний 
добробут; Антимонопольний комітет України. 
 

Постановка проблеми. Знижки як форма цінової 
дискримінації використовуються в торговельній практи-
ці давно, і інтуїтивно їх ефект є позитивним та полягає у 
зниженні ціни для покупця. Разом із тим, практика кон-
курентних відомств світу показує значну кількість рі-
шень, теорія шкоди яких полягала саме в негативному 
ефекті від застосування знижок на конкуренцію. Однак, 
незважаючи на низку потенційних антиконкурентних 
ефектів знижок, надмірне правозастосування конкурен-
тними відомствами в цій сфері може мати ще більш 
шкідливий вплив на суспільний добробут. Так, це може 
стимулювати навіть не домінуючих суб'єктів господа-

рювання уникати встановлення знижок, отже, усунути 
проконкурентні наслідки цінової дискримінації. Тому 
конкурентними відомствами має проводитись збалан-
сована оцінка як позитивних, так і негативних ефектів 
знижок, класифікація яких окреслена в цій статті. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Тема 
антиконкурентних ефектів знижок викликає багато га-
рячих дискусій. Ми спостерігаємо, як агентства з питань 
конкуренції приділяють особливу увагу схемам знижок 
та відповідних судових рішень (найвидатніше – по 
справі Intel [1]). Протягом останньої декади Асоціація з 
питань економічної конкуренції (ACE) присуджувала дві 
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